

近日,西沽公园内,一位父亲在带着幼儿散步时,突闻湖中传来呼救声。面对冰水中逐渐下沉的生命,他没有犹豫、没有退缩,毅然脱下外套,踏入足以冻僵身体的湖水中。在冰碴划破皮肤、寒冷侵蚀意识的生死边缘,他不仅救起一个一岁九个月的孩子,也用行动诠释了“父亲”二字背后的勇气与温情。



“必须下水,再晚就没救了”

1月8日中午时分,市民杨先生带着刚一岁多的幼子,在西沽公园篮球场附近散步,突然听到湖边传来“有人落水”的呼救声。杨先生心头一紧,推着婴儿车快步向湖边跑去。

赶到岸边,杨先生看见距岸约十米的桥洞下,水中隐约有人影沉浮。杨先生迅速将孩子托付给一旁呼救的六旬阿姨,转身寻找救援工具。他从附近捡起一根木棍向水中抛去,高声呼喊:“快抓住!”然而落水者已无反应。

“必须下水,再晚就没救了!”杨先生来不及多想,迅速脱下外衣。为防冰面骤然碎裂,他蹲下身,小心地向落水者挪去。薄冰在脚下不断塌陷,直至整个人落入水中。“冰很薄,一步一塌。”杨先生回忆道,当他整个人彻底落入水中,脚却始终没能触到湖底时,才意识到水比想象中深多了,一股恐惧悄然爬上心头。“水太凉了,3秒钟人就被冻透了。”杨先生感觉全身的血液仿佛要凝固了,喉咙像是被卡住

仨孩儿父亲冰湖中救起落水幼童

“看见有人落水 第一反应就是救人 那是本能”



一般,呼吸变得急促起来。“坚持住,一定要坚持!”他在心里给自己打气。

就在此时,杨先生发现落水的不止一人,除了一名老人,还有一个身穿羽绒服的一岁多幼童正漂浮在水面上,偶尔挣扎翻动。杨先生心头一震:“孩子不能有事!”一股强烈的责任感涌上,压过了先前的恐惧与寒意。他奋力划向孩子,一把抱住,转身回游,然而几次尝试上岸都失败了。冰碴划过皮肤,留下细密的伤口,寒意混着刺痛阵阵袭来。杨先生咬紧牙关,用尽力气将孩子托向岸边。

救人是本能反应

此时,杨先生的体力已耗尽,身体冻得发麻。“不能放弃”的信念支撑着他一次又一次地向岸上爬,就在此时,岸边一位热心大哥伸出了援手。“我让大哥趴着拉我,就这样一点点挪向岸边。”借着这股力量,杨先生终于爬上了岸。一上岸,他便瘫倒在地,嘴唇青紫,浑身战栗,伤口渗着血丝。不过,他还是第一时间查看孩子的情况,当看到孩子

还有呼吸时,悬着的心才放下。

随后,119救援人员与120医护人员赶到现场,继续对落水老人展开救援。幼童送医后转危为安,但遗憾的是,老人经全力抢救仍未能生还。据杨先生讲述,落水老人与孩子是一对爷孙。

杨先生随后也前往医院处理伤口,如今身体已无大碍。身为公司负责人,平日爱好运动的他并无冬泳经验,游泳也只是业余水平。回顾当天发生的事,他坦言:“看见有人落水,第一反应就是救人,那是本能。但到后来,我明显感觉失温、无力,真的害怕过,甚至有一刻觉得绝望。可想到我家里还有三个孩子,不能放弃。”

事后,被救幼童的家长提出酬谢,被杨先生婉拒:“那孩子才一岁九个月,只比我儿子大五个月。作为父亲,见到孩子平安比什么都重要。”他还特别提到那位伸手相助的大哥:“后来我又去了几次西沽公园,想当面谢谢他,可惜一直没遇到。这份情,我始终记得。”

记者 李丽丽
图片由受访者提供

冬季巡河不松懈 冰上劝离保安全
海河中心加强冬季冰面巡查

1月17日是“四九”首日,昨天上午开始零星飘落雪花,记者跟随天津市水务局海河管理中心(以下简称海河中心)河道环境科副科长骆星辰一行,沿着天津之眼(永乐桥)、狮子林桥、金汤桥、国泰桥等重点河段开展巡河工作。每到一处,巡查组都仔细排查冰面隐患,并向沿途市民发放冰面安全防溺水宣传单,耐心讲解冰面安全知识。

河边细查冰况 耐心劝离市民

巡查组首先抵达天津之眼附近。记者看到,海河水面上并未完全封冻,仅有薄薄一层冰碴漂浮在河面上。不少年轻人为拍摄以天津之眼为背景的照片,站到离河面最近的台阶上,骆星辰与同事见状立即上前提醒,叮嘱他们注意安全,拍完后尽快离开。

行至狮子林桥,这儿的冰面看着更加稀薄,甚至连冰下的水流都清晰可见。此时,有市民从旁经过,骆星辰赶紧递上宣传单,说:“师傅,这冰看着像冻上了,其实很薄,可别往上面走。”

在金汤桥边,岸冰已出现多处裂缝。骆星辰同事李一波注意到一位小伙子正沿贴近冰面的步道行走,便上前劝阻。他说:“您看这冰不仅不结实,还有裂缝,请务必保持距离,更不要在冰上行走,非常危险。”小伙子听后连连道谢。

随后,巡查组又赶往国泰桥,这一次,沿途没看到市民踩冰玩耍的情况。不过,巡查人员依然继续向过往行人发放宣传单并口头提醒。

线上线下联动 筑牢安全防线

据介绍,入冬以来,海河中心就高度重视冬季冰面安全工作,第一时间召开会议、部署工作,并与沿河的属地河(湖)长单位协同巡河,重点对冰面上的活动人员进行劝导疏离。

针对没结冰或冰层薄的危险水域,海河中心在社区公告栏、河道周边张贴安全告知书,并在重点河段悬挂宣传条幅,以醒目提示筑牢安全防线。

线上宣传也同步展开,骆星辰介绍,他们靠着“津水微言”“津沽河长”这两个官方公众号,定期发布安全提示和倡议书,还通过主流媒体进行宣传报道,让冬季涉水涉冰安全知识和生态保护理念通过多种渠道深入人心。

冰面勿抛杂物 共护河道环境

骆星辰表示,海河中心将持续关注冰层变化,适时打捞河道垃圾,“我们特别呼吁市民别往河道冰面扔塑料袋、饮料瓶、食品包装盒这些杂物,冬季冰面情况复杂,有些垃圾冻在冰里、漂在河道中间,清理起来特别困难。我们会根据天气,密切关注冰面情况,在重点河段进行破冰,实施打捞作业,保障河道生态环境。”

从长远来看,海河中心会用好河湖长制平台,加强与沿河各区河(湖)长办的合作,通过官方微博、微信公众号、社区宣传栏、乡村广播等多种渠道,反复宣传冰面活动危险性。同时联合各区开展常态化科普宣传,以宣讲、短视频等形式普及自救知识,持续提升市民的安全防护意识和能力。

文/摄 记者 穆德旺

